

让石榴籽精神撒播西湖大地

——记杭州市西湖区民族团结进步创新实践

本报记者 李宏 鲍蔓华 通讯员 宋玲玲 曹剑 王树理



“茶馕香印”是四个非遗文化项目的融合体，它将杭州的西湖龙井茶、新疆的馕饼、西湖印社的印章和畲族的香包聚合在一起，创新出一个口感绝佳又有“内涵”的产品，一口咬下去，秒变“文化人”；两口咬下去，变身“爱心人”。

茶馕香印的诞生，要从新疆的一个扶贫项目说起。2019年年初，新疆哈萨克族监理工程师舒合拉·阿达别克响应国家“民族团结一家亲”的号召，和爱人一起与和田地区的一对特困维吾尔族夫妻结对为帮扶对子，在帮扶过程中，舒合拉·阿达别克夫妇俩发现这对维吾尔族夫妻继承了传统的打馕技艺，并梦想能自主创业开一家馕店。

“铸魂·石榴籽家园”团队又提供技术和资金助力，带领浙江大学城市学院的大学生创业团队对新疆维吾尔族传统食品进行文化挖掘与提升，将茶文化与馕文化进行有机融合，推出主题为“茶馕香印”的爱心馕品类，将馕的口感和营养价值升级。

茶、馕、印文化融合之后，杭州桐庐畲乡的绣娘又将她们的爱心缝制到香

包里，真正实现了茶、馕、印、包四种文化的融合，“茶馕香印”由此走进人们的视角，也受到各方宾客的赞誉。“茶馕香印”爱心馕把扶智理念像揉面粉一样揉进了扶贫行动中，把文化的力量注入国家扶贫攻坚行动中。

“铸魂·石榴籽家园”志愿服务队队长、西湖区政协委员鲁华芳说：“茶馕香印概念和这个故事以及新产品的诞生，是新疆与杭州两个地区、两种文化的碰撞与相容。”

一个小小的茶馕，蕴含四种跨地域的非遗文化，不仅是文化交融碰撞擦出的耀眼火花，更是56个民族共同体意识中蕴藏的中华力量。“茶馕香印茶乡里的丝路茶文化”故事分别在哈萨克斯坦《今日丝路》、风行欧洲、美国新闻网、韩国新华网、阿根廷华通网、非洲时报、英国富中传媒、迪拜新闻网8个海外媒体刊登，让中国各民族大团结的故事传播海内外。

运用非物质文化遗产制作技艺，石榴籽家园还将畲族当地本土高山茶炒制特色“畲红”品牌红茶，促进少数民族增收致富。创新推出“粽·茶传统记忆”伴手礼，并成为桐庐县的重要文化品牌和杭州的文化符号。

石榴花开 常开常盛

为更好地传播“石榴籽”精神，高校“石榴籽驿站”相继成立，并积极扩大石榴籽团队，把爱祖国爱人民

的种子耕植于青年学子的心中和国家建设发展的行动中，浙大城市学院、浙江工业大学等6所高校相继成立“石榴籽驿站”，努力将高校“石榴籽驿站”打造成为促进民族团结进步工作的重要平台。

策划制作56个民族宣传小手册的浙大城市学院石榴籽驿站的蔡媛媛至今难忘小册子诞生的经历。刚开始，只知道命题是“宣传五十六个民族”的蔡媛媛和小伙伴都是按自己的理解来发挥，为了很好完成实际项目，小团队不断学习我国的民族常识、民族政策。

现在，小手册已印制上万本，被用在了越来越多的场合，有了更大的传播力和影响力。“在今年5月20日石榴籽家园成立一周年之际，我们城市学院石榴籽驿站的同学们还汇编了56个民族的红色好故事，为中国共产党成立100周年和石榴籽家园一岁生日送上我们特殊的礼物和祝福！”蔡媛媛自豪自己一直在参与中。

石榴籽家园还将民族与文化、与乡村振兴有机结合，拓展了城市民族工作思路，浙江大学、浙大城市学院、中国美术学院等省内知名高校教师以及辖区妇联、新联会、知联会等人士共同参与的智囊团，共谋石榴籽家园民族团结进步事业。

如今，已有20余所高校各民族学生百余人加入了石榴籽“杭城美”服务队，积极开展“共绘同心圆，同声民族香——用石榴籽的语言讲好民族团结故事”的主题公益系列活动。每年暑期组织12期石榴籽公益绘画、读书会，引导孩子描绘出自己心中的民族团结同心圆。志愿者们结合自身故事撰写了《用茶的语言讲好中国故事》《铸魂·石榴籽家园系列活动》及拍摄微电影作品《茶馕》，用各民族人士的切身感受领悟民族团结的时代力量，用青春的力量筑牢了中华民族共同体意识。

目前，西湖区转塘街道辖区首批18个村社文化礼堂、文化家园授牌“石榴籽驿站”，努力把“石榴籽”精神散播在全区各个村社，打造社区各民族交往交流交融的平台，构筑社区各民族共有的精神家园。

精心呵护民族团结进步之花

——内蒙古巴彦淖尔市政协建言民族团结工作

常歌 姜永忠

7月29日，内蒙古自治区巴彦淖尔市政协召开常委会，专题议政全面深入持久开展民族团结进步创建工作、铸牢中华民族共同体意识。这是今年巴彦淖尔市政协协商活动的“1号工程”。

“助力民族团结进步创建工作，铸牢中华民族共同体意识，不仅体现在专题议政性常委会上，更多地要体现在政协的履职全链条中。”市政协主席狄瑞珍在政协履职能力提升专题培训班上提出，引发了大家的深入思考，为今年的“1号工程”预热、开题。

为了让政协委员和机关干部职工充分了解和深入研究民族团结进步创建工作，今年首期“委员讲堂”即以《铸牢中华民族共同体意识——贯彻〈内蒙古自治区促进民族团结进步条例〉精神》为题开展专题讲座，为委员们更好地履职建言奠定理论基础。

6月伊始，由市政协副主席徐康宁和恩和吉日嘎拉带队先后深入乌拉特中旗、磴口县、临河区3个旗县区，市财政局、巴彦淖尔电业局、市文化旅游广电局等5个单位开展调研，赴兴安盟、新疆乌鲁木齐市和博尔塔拉蒙古自治州开展考察学习。调研组针对地区差异、城乡差异，分别制定详细的调研方案。

对标对表国家、自治区要求和创建“全国民族团结进步示范市”测评指

标，调研报告指出，全市在创建工作和铸牢中华民族共同体意识方面还存在许多问题和短板——政治站位和思想认识不够高；工作机制作用发挥不够到位，示范带动作用不强；依法治理民族事务有所欠缺，开展民族政策、法律法规宣传的教育资源不足……

专题议政性常委会上，委员们与相关部门互动交流，亮出“实打实”的真招。

“进一步扩大创建覆盖面，加大督导检查力度，强化日常考核监督，充分调动各地区、各单位创建工作积极性，确保创建工作常态化、规范化、精细化开展。”

“开展国家意识教育和法治教育，进一步提升民族语言授课学校国家统编教材课程的教学水平，用实际行动精心呵护‘模范自治区’的崇高荣誉。”

“秉承‘小财政’办‘大民生’的工作理念，认真贯彻执行党的民族政策，不断加大民族工作经费投入，采取有效有力措施，促进少数民族教育、文化、卫生等社会事业的全面发展。”

参加会议的各旗县区、各部门、各常委也有针对性地开出了“药方”。60多条建议从不同角度凝聚了大家的智慧。巴彦淖尔市副市长王学君表示，“市政府将充分吸收大家的意见建议，加强民族团结进步创建工作，进一步深化创建内涵，丰富创建形式，扩大参与范围，提升创建水平。”

让民族医药走出“深闺”

福建省畲族医药发展研究中心揭牌成立

本报讯（记者 王惠兵）近日，“福建省畲族医药发展研究中心”成立揭牌暨项目启动签约仪式在福州举行，助推畲族医药走出“深闺”，进入大众视野。

近年来，随着经济增长和国民健康意识的提高，医疗保健等消费支出迅速增长，特别是在新冠肺炎疫情冲击下，中医药越来越展现出独特价值、旺盛活力和影响力。当前，中医药发展已上升为国家战略，前景广阔，福建省少数民族中畲族人口最多，民族医药也是以畲族医药较为突出，发展和振兴畲族医药正当其时。

据了解，该中心将围绕建立和完善畲族医药资源数据库、畲医药古籍整理出版、建设畲医药产业示范园、发展国内首家畲医院、培养畲医药人

才、打造畲医药品牌、开发药食同源的畲医药品种等七个方面开展项目合作，将建设畲医药产业示范园，以畲医药种植、畲医药文化展示和产品研发为抓手，结合乡村旅游，助力乡村振兴。同时，整合散落民间的畲医诊疗技术和畲药特色疗法，开发药食同源的畲医药品种，力争做大做强畲医药产业。

福建省委统战部副部长，省民族宗教厅党组书记、厅长冀萌新致辞指出，做好畲族医药工作，必须置身于中医药工作的大局，与其他民族医药一起同频共振，在遵循中医药发展规律的前提下，深入开展畲族民间医药普查，深化畲族医药文化研究，强化专业人才储备，壮大科研人才队伍，为畲族医药研究和发展提供强劲的智力支撑。

“馕”中情

谷志方



2021年7月27日12时20分，一辆新Q4536N小型集中箱车驶入河南省扶沟县崔桥镇的洪灾搬迁安置点——崔桥镇一中，来自新疆喀什的维吾尔族青年伊敏江·库尔班和米尔扎提·麦海提看到100多名镇干部、志愿者、教职工正在为受灾群众端上青菜炖肉、白面馍、蒸红薯、苹果，脸上露出了笑容。

伊敏江·库尔班把一个个圆形的馕发给群众，群众听到这个小伙子来自新疆时，爆发出了热烈的掌声，伸出了大拇指。

7月24日，伊敏江·库尔班得知扶沟县发生洪灾的消息。他立即与自己的干娘赵玉珍取得联系，询问汛情灾情，表示要去干娘的家看一看，表达一下儿子的心意。赵玉珍曾是移民新疆的扶沟县崔桥镇金指李村人，在新疆期间给予伊敏江很大的帮助，赵玉珍的善良、热情深深影响着这个维吾尔族青年，伊敏江认赵玉珍为干娘，互相帮助，亲如一家。

赵玉珍的儿子毛维刚，是新疆建设兵团第三师某团草湖镇的人大副主

席。河南洪灾发生后，他联系在疆的扶沟籍人士开展捐助行动，听到伊敏江要去老家的消息后，就打电话问，“这么远，你咋去？”伊敏江说：“库尔班大叔骑着毛驴能去北京见毛主席，我开车还不能到扶沟干娘家。”

24日下午2点，伊敏江和毛维刚在馍厂组织60名员工加班加点，又电话联系了140条棉被，到晚上8点，1万个圆形的馕制作完成，晚上11点，伊敏江、米尔扎提和毛维刚开着载着馕和棉被以及3万元捐款出发，向着干娘的家乡疾驰而去。

他们三人轮流开车，饿了，吃点方便面，渴了，喝几口矿泉水，不耽误一分一秒，27日凌晨5点到达扶沟县，三夜两天55个小时，行程9000公里。

在酒店休息几个小时，他们迫不及待地要回“家乡”，看看亲人，在东关大桥，看到湍急的河水，看到沿途淹没的庄稼，伊敏江眼含泪花。

在干娘的家乡，看到安置点的群众吃得好、住得好，他脸上又露出了笑容。

水灾无情 人间有爱

——宗教界积极募集资金和物资支援河南灾区

近日，在河南遭受特大水灾之际，为贯彻习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示，宗教界人士迅速行动起来，筹集资金，购买物资，支援河南灾区。

河南水灾发生后，中国佛教协会负责人第一时间致电河南省佛教协会会长永信法师了解灾区情况，“哪里受灾最严重”“灾区人民最需要什么”“佛教活动场所受损情况如何”，省佛教协会及时反馈相关情况。

在中国佛教协会、中国佛教协会慈善公益委员会的协调下，中国佛教协会直属寺院广济寺、灵光寺，上海百寺公益基金会、福建晋安海龙山寺、山西省五台山黛螺顶、苏州弘化社慈善基金会等单位筹集善款200万元，由中国佛教协会慈善公益委员会统筹安排，通过苏州弘化社慈善基金会和无锡灵山慈善基金会迅速采购80吨大米、105吨面粉、2000箱食用油和4台大流量污水排放泵以及2万余份洗护包，已通过货运卡车运往河南灾区。

灾难无情人有情，八方支援献爱心。7月23日上午，上海市道教协会向河南灾区捐赠善款仪式在上海城隍庙举行。上海市道教协会会长吉宏忠道长代表上海市道教协会向河南灾区捐赠100万元善款，这笔款项将专项用于援助当地受灾群众。上海市慈善基金会接受捐赠并向市道教协会颁发荣誉证书。道表示，道教素有济世利人、扶危济困的优良传统，面对天灾，上海道教界将积极践行社会责任，与全社会一道，为灾区民众提供更多帮助，把道教公益慈善的温暖及时传递给灾区人民，并祈愿逝者安息，生者安泰，祝福灾区早日得到重建。

此外，上海城隍庙、上海白云观分别向河南灾区捐赠善款100万元、30万元。

7月18日以来，河南省遭遇极端暴雨天气，位于嵩山腹地的中岳庙遭受连续暴雨、强暴雨袭击，发生灾情。中岳庙按照所在地登封市委、市政府的指

示精神，积极动员全庙100余名道职工，迅速开展抢险救灾工作，确保中岳庙道职工人身及文物安全，尽力降低经济损失。登封市告成镇亦是此次水灾的重灾区。7月31日，中岳庙方丈黄至杰、监院刘理伟，登封市委统战部副部长张志华，登封市宗教局书记卢青、副局长席春杰一行赴告成镇政府慰问，支持告成的救灾工作。在此次捐助活动中，嵩山中岳庙共捐助1000斤大米和20万元慰问金。

7月26日上午，江苏省徐州市道教协会积极发动道教界爱心人士筹措救灾物资，迅速向河南灾区捐赠救灾款、食品、饮用水等，价值6万余元，为受灾群众紧急提供最直接的帮助，充分体现徐州市道教协会的爱国情怀。7月27日，南阳方城清真宫通过河南省道教协会向郑州灾区捐助善款30万元，聊尽方城道教界人士的绵薄之力，希望受灾群众能够早日渡过难关，恢复生产，重建家园。

灾情发生后，天主教陕西周至教区吴钦敬主教向全教区发出“情系灾区奉献爱心”的倡议，教区上下积极响应。周至教区围棋赛会在郭建神父及会长教友的组织下，将爱心救灾物资经两天长途跋涉于27日运送到灾区。接着，大营、孝母、卢家、穆家寨等堂区积极响应号召，于29日再次将救灾物资及捐款送到灾区群众手中，用行动践行仁爱。孝母堂主任司铎张爱军神父与会长教友风雨兼程亲自护送救灾物资车辆前往灾区，并勉励大家说：“河南洪灾，群众财产受到很大损失，一方有难八方支援，我们身为教友更要到以基督爱的精神去尽微薄之力帮助他们，用实际行动践行我们的信仰。”

这些来自宗教界的爱心物资虽然有限，但它代表了广大宗教界人士和信教群众的心。大家表示，我们因爱相聚在一起，爱能使我们坚强，爱能使我们战胜困难。相信灾区人民一定会坚定信心，尽快恢复生产，重建家园。（本报综合报道）



今年51岁的南拉才让是青海省果洛藏族自治州玛沁县的公益电影放映员。从小热爱电影的他，在20世纪90年代初成为一名电影放映员。每到夏季，逐水草而居的牧民会离开定居点，到夏季草场放牧。夏季草场海拔高、距离定居点较远，牧民生活多有不便。每年这个时候，南拉才让都会驾驶着电影放映车，将外面精彩的世界“放映”到牧民眼前。30多年来，从最早的牦牛队到如今的电影放映车，南拉才让的装备不断更新。如今他仍奔波在草原上，每年行程4万多公里，为牧民群众放映电影400余场次。

新华社记者 张龙 摄